

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО



26 августа – торжественный, юбилейный день для Михаила Федоровича Черныша – доктора социологических наук, члена-корреспондента РАН, первого заместителя директора ФГБУН Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН.

М.Ф. Черныш – специалист в области изучения социальной структуры общества и социальной мобильности, автор 182 научных работ, из них 5 монографий, 2 личные.

Исследовал устойчивые формы социальной мобильности, прежде всего потоки мобильности, формируемые под влиянием изменяющихся социальных институтов. Выдвинул и доказал гипотезу об изменениях в структуре мобильности в российском обществе, принимающей форму многомерных взаимообусловленных перемещений в социальном пространстве.

Исследовал влияние культурных факторов на мобильность в разных измерениях, отражающее реальность социокультурной трансформации российского общества. Доказал необходимость изменения основополагающих подходов к изучению мобильности в обществах позднего модерна.

Предложил концепцию замещающей мобильности как одного из сценариев трансформации социальной структуры российского общества, включая становление новых ее элементов – среднего класса, управленцев в негосударственном секторе экономики, работников информационной сферы.

Разработал концептуальную основу исследований социальной справедливости, провел исследования, обосновывающие множественность представлений о справедливости, их ситуационную обусловленность и зависимость от принадлежности к социальной группе.

Разработал новые подходы к комплексному изучению гражданской культуры в российском обществе, систему показателей, позволяющую рассматривать гражданскую культуру как продукт структурных характеристик общества, работы его социальных, экономических и политических институтов.

Руководил масштабными долговременными международными проектами, такими как мониторинговое исследование «Социальные различия в современном обществе», выполнявшееся в сотрудничестве с социологами университетов Хельсинки и Тампере, участвовал в российско-китайских и российско-польских проектах по проблемам трансформации социальной структуры.

На протяжении более чем 30 лет ведет активную преподавательскую работу. В настоящее время является заведующим кафедрой общей социологии социологического факультета Государственного академического университета гуманитарных наук, разработал профильные курсы «Общая социология» и «Конструирование инструмента социологического исследования», «Современная теория социальной структуры и социальной мобильности».

М.Ф. Черныш – заместитель главного редактора журнала «Мир России», член редколлегии журналов «Социологический журнал», «Социологическая наука и социальная практика», «Научный результат», Global sociology (Индия), заместитель председателя ученого совета Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, председатель диссертационного совета Д 002.011.01 Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, член президиума Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, первый федеральный вице-президент Российского общества социологов и Сообщества профессиональных социологов.

М.Ф. Черныш избран членом-корреспондентом РАН по Отделению общественных наук РАН по специальности «социология».

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» от всего сердца поздравляет Михаила Федоровича с днем рождения! Желает ему, чтобы личные и профессиональные планы успешно осуществлялись, яркие идеи воплощались в жизнь, а оптимизм и неиссякаемая энергия всегда помогали двигаться вперед, к новым высотам!



***29 марта отметил свой 70-летний юбилей
Валерий Дударович Дзидзоев!***

Доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Северной и Южной Осетий Валерий Дударович Дзидзоев уже 13 лет работает заведующим кафедрой теории и истории государства и права и политологии юридического факультета Горского государственного аграрного университета, первого вуза на Северном Кавказе и в целом на Юге России. В.Д. Дзидзоев – известный на Юге России ученый-гуманитарий, внесший значительный вклад в развитие отечественной гуманитаристики. Его исследования посвящены анализу актуальных проблем отечественной истории, осмыслению межнациональной напряженности, проявлявшейся в конце 80–90-х гг. XX столетия, приведшей к целому ряду конфликтов на Кавказе, что было сопряжено с началом распада СССР. В их числе были армяно-азербайджанский, грузино-абхазский, грузино-осетинский, осетино-ингушский, российско-чеченский конфликты, возникшие в силу экономических, политических, религиозных трансформаций, происходивших в ходе горбачевской перестройки.

Проанализировав эпоху, события, конфликты, исследования, он дает оригинальное видение историко-политических процессов, происходивших в крае, межнациональных напряжений, конфликтных сюжетов, а также динамику развития, геополитические конфигурации. При этом В.Д. Дзидзоев демонстрирует высокий уровень компетентности, широту мысли, способность к генерированию идей, восприимчивость к новому, придерживается исторической преемственности, что формировали в нем разумный традиционализм.

Итогом его напряженной научной деятельности явилось написание и издание 30 монографических исследований, 460 научных статей, в которых углубляется и разрабатывается история политических

и межнациональных конфликтов, новое видение современной национальной политики на Северном Кавказе. Этой тематике посвящены такие монографии, как «Национальная политика: уроки опыта», «Национальные отношения на Кавказе», «Экономическое и общественно-политическое состояние в Северной Осетии в начале XX в. (1900-1917 гг.)», «Белый и красный террор на Северном Кавказе в 1917–1918 гг.», «Кавказ конца XX в.: тенденции этнополитического развития (историко-политологическое исследование)», «От Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана до Горской АССР. 1917–1924 гг. (начальный этап национально-государственного строительства народов Северного Кавказа в XX в.)», «Зарождение и развитие правовой мысли и общественно-политических процессов в Осетии во второй половине XX в.», «Национальная безопасность России в условиях признания суверенитета Абхазии и Южной Осетии и гражданской войны в Украине (исторические и политико-правовые аспекты)» (в соавторстве с Р. М. Никаевым). В этих работах нашли отражение сложные, противоречивые события прошлого, коррелирующиеся с политическими процессами конца и начала распада СССР, а также постсоветского периода развития России.

Тема российско-кавказских взаимоотношений в XVIII – XIX вв. в различных ракурсах всплывает в размышлениях В.Д. Дзидзоева, понимая всю сложность её осмысления, он пишет; «Российско-кавказские взаимоотношения XVIII – XIX веков стали головной болью ученых-кавказоведов, которые никак не могут прийти к согласованным, научно обоснованным выводам». И справедливо отмечает необходимость разработки общей системной концепции.

Добиваясь высоких научных данных, В.Д. Дзидзоев целенаправленно готовил и научную смену. Он относится к числу немногих ученых, у которых имеется значительное количество учеников и последователей. Под его научным руководством и консультированием защищено 48 кандидатских и докторских диссертаций, авторы которых активно работают в вузах, академических центрах Северной Осетии, Юга России.

Настоящий ученый проявляет себя в ходе проведения последовательных научных исследований, обобщая новые факты, выявляя научные закономерности, предлагается авторское видение событий. По мнению М. Вебера, такова судьба каждой научной работы, это и «составляет ее специфическое отличие от всех остальных элементов культуры; всякое совершенное исполнение замысла в науке означает новые вопросы».

Такова мыслительная лаборатория В.Д. Дзидзоева.

В.Х. Акаев,
*доктор философских наук, профессор,
главный научный сотрудник Комплексного
научно-исследовательского института РАН им. Х.И. Ибрагимова*

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет с юбилеем Валерия Дударовича и желает ему крепкого здоровья, душевной гармонии и оптимизма, успехов в профессиональной деятельности!



30 августа исполнилось 70 лет Лидии Ильиничне Щербаковой – доктору социологических наук, профессору кафедры управления персоналом Южно-Российского государственного политехнического университета (НПИ) имени М.И. Платова.

Лидия Ильинична Щербакова родилась в 1950 г. в станице Мальчевской Ростовской области. Окончила Новочеркасский политехнический институт (1974 г.), Ростовскую высшую партийную школу (1989 г.), спецфакультет Санкт-Петербургского госуниверситета (1992 г.), три курса Открытого Британского университета (1997 г.).

В 1974–1978 гг. – секретарь комсомольской организации Новочеркасского политехнического института, в 1978–1988 гг. – на комсомольской и партийной работе в г. Новочеркасске Ростовской области. Делегат XVIII съезда ВЛКСМ (1978 г.), Всесоюзного слета студентов (1971 г.), Всесоюзного слета студенческих строительных отрядов (1979 г.).

С 1988 г. Л.И. Щербакова – на преподавательской работе в ЮРГПУ (НПИ). Прошла путь от старшего преподавателя до профессора. Проректор по образовательной деятельности ЮРГПУ (НПИ) (2008–2014 гг.), заведующая кафедрой социологии и психологии (1998–2018 гг.).

Лауреат всероссийских конкурсов проектов по фундаментальным исследованиям в области гуманитарных наук (1993–1997 гг.). Руководитель научного направления университета «Формирование социально-профессиональной субъектности инженерных кадров на основе консолидации ресурсов бизнеса, образования и власти».

Участник всероссийских социологических конгрессов. Член диссертационного совета по философским и социологическим наукам в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», ученый секретарь диссертационного совета по социологическим наукам в Южно-Российском государственном политехническом университете (НПИ) имени М.И. Платова (1998–2008 гг.).

Член редколлегии журналов «Вестник Южно-Российского государственного технического университета (Новочеркасского политехнического института)», «Ученые записки Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского. Социология. Педагогика. Психология». Член УМС по направлению «Организация работы с молодежью» ФУМО по УГСН «Социология и социальная работа» (2016–2018 гг.). Руководитель регионального отделения Социологического общества им. М.М. Ковалевского (1994 г.).

Сфера научных интересов – наемные работники в социальной структуре общества, инновационное развитие молодежи, социально-профессиональная идентичность инженерных кадров. Под руководством Л.И. Щербаковой подготовлено 16 кандидатов социологических наук. Опубликовала 412 научных и учебно-методических работ, в их числе монографии «Молодежь города Новочеркасска» (1991 г.), «Наемные работники в России: опыт социологического анализа» (2001 г.), «Возрождение инженера созидающего: ключевые ориентиры и технологии обновления высшего образования» (2014 г.), «Социальные технологии в управлении российским малым предпринимательством» (2018 г.).

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2011 г.). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2004 г.).

Награждена юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1971 г.), медалью ордена «За заслуги перед Ростовской областью» (2012 г.).

Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет с днем рождения Лидию Ильиничну и желает ей безупречного здоровья, жизненной энергии, благополучия и неиссякаемого энтузиазма, а также новых творческих и профессиональных достижений в жизни!